

коммунальном хозяйстве, в сфере социально-культурных услуг, обратная же тенденция наблюдается в сельском и лесном хозяйстве.

Для оценки уровня гендерной сегрегации рассчитывается индекс диссимилляции Дункана (ID), индекс женской и мужской занятости. Динамика индекса Дунканя в экономике республики 1995-2002 гг. характеризуется увеличением гендерной сегрегации (в 1995 г. ID – 29,20%, в 2000 – 30,95%, в 2001 – 31,28%, в 2002 – 32,20%), что можно объяснить сокращением занятости и структурными сдвигами в новых условиях хозяйствования. Вклад отдельных отраслей в значение индекса различен. Наибольшие различия в доле занятых мужчин и женщин наблюдаются в сфере социально-культурных услуг. Меньшим разбросом долей характеризовались сельское и лесное хозяйство, строительство, торговля, промышленность. Разброс долей для промышленности заметно увеличился с 0,5569% в 1995 г. до 3,3547% в 2002 г., что объясняется относительно большим сокращением женской занятости в данной сфере. Сравнительно невелик вклад в динамику индекса таких отраслей, как управление и финансы, наука, жилищно-коммунальное хозяйство.

Рассчитанные индексы диссимилляции показывают, что структура занятости в экономике республики могла быть симметричной по половому признаку, если около 32% (для 2002 г.) работников одного пола поменяли бы рабочие места при условии сохранения первоначального распределения по остальным отраслям для остальных работников.

Подводя итог, можно сказать, что зафиксированный рост уровня показателя сегрегации показывает усиление искривленного характера распределения занятых различного пола по отраслям. Сравнение с аналогичными показателями для других стран подтверждают актуальность задачи достижения более целостного и равномерного использования рабочей силы обоих полов, необходимого для эффективной реализации и развития потенциала имеющихся в экономике трудовых ресурсов.

УДК 316.77

СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ КАК ФАКТОР СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

В.И. Ионе

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Производственные отношения являются составной частью сложной системы общественных отношений. Поэтому повышение их эффективности не может исчерпываться только оптимальным решением вопросов производства, выпуска и продажи продукции. Усложнение социальных связей в современном мире остро ставит проблемы как межличностной коммуникации внутри производственного коллектива, так и его связей с внешней средой организации.

В современном обществе динамично развиваются социальные технологии, которые направлены на оптимизацию внутренней и внешней, формальной и неформальной, горизонтальной и вертикальной коммуникации, связанной, в

частности, с процессом производства. Одной из таких технологий являются связи с общественностью.

Термин «связи с общественностью» - это распространённый перевод устойчивого англоязычного термина Public Relations (паблик рилейнз) - общественные связи или общественные отношения. Для удобства во многих странах мира принято сокращение – «PR» (пиар).

Связи с общественностью представляют из себя деятельность, целью которой является согласование зачастую противоречивых интересов участников политического, социального или производственного процессов. Ее усилия направлены на создание и поддержание доброжелательных отношений и взаимопонимания между организацией и ее общественностью.

Под общественностью организации понимаются ее работники, партнеры, конкуренты, потребители, инвесторы, определенные государственные структуры, СМИ. Соответственно в структуре ПР-деятельности выделяются такие направления, как налаживание корпоративных коммуникаций, менеджмент персонала, изучение общественного мнения, создание имиджа организации, антикризисный PR, продвижение продукта на рынке, лоббирование, спонсорство, отношения с масс-медиа.

В Республике Беларусь связи с общественностью, как форма социальной коммуникации, пока недостаточно развиты в силу традиционного преобладания административных методов руководства.

УДК 338.439.02

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

А.А. Чугай

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Проблема продовольственной безопасности представляет собой, прежде всего, состояние устойчивости экономики, в частности аграрного сектора, обеспечивающего удовлетворение потребностей населения в продуктах питания. В Республике Беларусь со времени приобретения государственного суверенитета проводится курс на достижение продовольственной безопасности через реформирование аграрного сектора – сельскохозяйственных производственных предприятий.

Реализация права на достаточное питание человека является необходимой задачей любого государства. Продовольственная безопасность выступает как часть системы национальной безопасности независимого государства и создает условия для стабильной жизнедеятельности общества.

Надежность продовольственной безопасности государства достигается за счет достаточного самообеспечения как продуктами питания так и необходимыми ресурсами для импорта и экспорта продовольствия. Можно сказать, что импорт в сущности является угрозой продовольственной безопасности. Однако он необходим настолько, насколько целесообразно международное разделение труда ввиду наличия сравнимых преимуществ. Обеспечение в полной мере платежеспособных потребностей населения в продуктах питания надлежащего